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ΚΕΠΕ: Ο μέσος ετήσιος ρυθμός ΑΕΠ στο 0,6% για το 2014 
O μέσος ετήσιος ρυθμός μεταβολής του πραγματικού ΑΕΠ για το έτος 2014 εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στο 0,6%, σύμφωνα με τις 

προβλέψεις του υποδείγματος παραγόντων του ΚΕΠΕ για τις βραχυπρόθεσμες προοπτικές του ΑΕΠ. «Η εκτίμηση αυτή επιβεβαιώνει την 

προηγούμενη εκτίμηση του ΚΕΠΕ ότι το 2014 θα αποτελέσει έτος μετάβασης από την μακροχρόνια ύφεση, που είχε διάρκεια έξι έτη, σε 

καθεστώς ανάπτυξης. Η επιβεβαίωση της εκτίμησης έναρξης περιόδου ανάπτυξης για την Ελλάδα εντός του 2014 αντανακλά τις 

συνθήκες σταθεροποίησης που επικρατούν στην ελληνική οικονομία. Οι συνθήκες αυτές απορρέουν κυρίως από τη σταδιακή εδραίωση 

της δημοσιονομικής πειθαρχίας, την υλοποίηση μιας σειράς καίριων διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, αλλά και την προοδευτική 

ομαλοποίηση της λειτουργίας του χρηματοπιστωτικού κλάδου» αναφέρει το ΚΕΠΕ. «Η εκτιμώμενη αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ εντός 

του 2014 δύναται να διευρυνθεί περαιτέρω βασιζόμενη (α) σε μια περισσότερο ευνοϊκή πορεία των εξαγωγών, τόσο από την πλευρά των 

υπηρεσιών, κυρίως μέσω του τουρισμού, όσο και από την πλευρά των αγαθών, μέσω της περαιτέρω ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας 

και ενδυνάμωσης της εξωστρέφειας της ελληνικής οικονομίας, (β) στη μετάβαση από αρνητικούς σε θετικούς ρυθμούς μεταβολής των 

επενδύσεων, μέσω κυρίως της αποκατάστασης των συνθηκών ρευστότητας και χρηματοδότησης, αλλά και της περαιτέρω βελτίωσης του 

επιχειρηματικού κλίματος βάσει της προώθησης των σχετικών μεταρρυθμίσεων, και (γ) στη σταδιακή ανάσχεση των ιδιαίτερα δυσμενών 

συνθηκών αναφορικά με την ανεργία, μετά και τις πρώτες διαφαινόμενες τάσεις σταθεροποίησης στο εν λόγω μέγεθος. Επιπρόσθετες 

θετικές επιδράσεις δύνανται να προκληθούν από την ενίσχυση των ευνοϊκών προοπτικών αναφορικά με την πορεία της οικονομικής 

δραστηριότητας στην Ευρωζώνη», αναφέρει το ΚΕΠΕ. «Προς την αντίθετη κατεύθυνση ενδέχεται να λειτουργήσουν παράγοντες που 

αφορούν τόσο στο εξωτερικό όσο και το εγχώριο περιβάλλον. Στην πρώτη περίπτωση, ως ιδιαίτερα κρίσιμοι αξιολογούνται οι 

γεωπολιτικοί παράγοντες, όπως η κρίση στην Ουκρανία και η κλιμάκωση των εχθροπραξιών στη Μέση Ανατολή. Στη δεύτερη 

περίπτωση, καίριο ρόλο θα διαδραματίσουν τυχόν εγχώριες εξελίξεις που θα σηματοδοτήσουν καθυστερήσεις και αγκυλώσεις στην 

προώθηση των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων και θα θέσουν σε κίνδυνο τη διατήρηση της δημοσιονομικής πειθαρχίας, την εξομάλυνση 

της χρηματοδότησης της οικονομίας και την πολιτική σταθερότητα». 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Στην τελική ευθεία η πώληση της ΔΕΣΦΑ στη Socar 
Όπως έγινε γνωστό, θετική ήταν η απάντηση της αρμόδιας διεύθυνσης της Κομισιόν σχετικά με την πιστοποίηση της ΔΕΣΦΑ και πλέον 

η ΡΑΕ αναμένεται να εκδώσει και αυτή με τη σειρά της θετική απόφαση έως το τέλος Σεπτεμβρίου, γεγονός που θα σηματοδοτήσει και 

την οριστική μεταβίβαση του διαχειριστή του συστήματος φυσικού αερίου στη Socar από το Αζερμπαϊτζάν.  Σύμφωνα με πληροφορίες, η 

Κομισιόν προτείνει στην ελληνική ρυθμιστική αρχή να περιορίζει τα δικαιώματα ψήφου της Socar αν διαπιστώνει πως οι Αζέροι 

κινούνται εκτός κανόνων του κοινοτικού δικαίου Το τίμημα για το 66% της ΔΕΣΦΑ έχει οριστεί στα 400 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων 212 

εκατ. ευρώ θα εισπράξουν τα Ελληνικά Πετρέλαια και 188 εκατ. ευρώ το ελληνικό δημόσιο.  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 
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Αργεντινή: Η επόμενη ημέρα 
Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά ο υπουργός Οικονομικών της Αργεντινής Άξελ Κισιλόφ, κλείνοντας τη 

συνέντευξη Τύπου μετά το τέλος της διαπραγμάτευσης με τα funds: «Αύριο είναι μια άλλη μέρα», μια άλλη 

ημέρα που ανησυχεί τους πολίτες, έστω και αν η κατάσταση της Αργεντινής της επιλεκτικής χρεοκοπίας δεν έχει 

καμία σχέση με την εικόνα της ολοκληρωτικής χρεοκοπίας του 2001. Όπως σημειώνεται στο δημοσίευμα της 

WSJ, τo 2001 η ανεργία ήταν 19,2%, σήμερα είναι 7,1%, ενώ όσον αφορά την πορεία του ΑΕΠ, η χώρα τότε 

ήταν σε ύφεση -4,4% και σήμερα μόλις -0,2%.  Ο πληθωρισμός το 2001 ήταν στο -1,1%, σήμερα είναι στο 

11,9%. Τέλος, τα συναλλαγματικά αποθέματα του 2001 ήταν στα επίπεδα των 14,5 δισ. δολαρίων και σήμερα 

αγγίζουν τα 30δις δολάρια. Ουσιαστικά η χώρα τελεί υπό επιλεκτική χρεοκοπία, καθώς δεν μπορεί -λόγω 

δικαστικής απόφασης- να πληρώσει ένα 539 εκατ. δολάρια στους κατόχους «κουρεμένων» ομολόγων. Τα 

χρήματα υπάρχουν, βρίσκονται ήδη σε αμερικανικές τράπεζες, αλλά για να τα εισπράξουν οι δικαιούχοι, η 

κυβέρνηση πρέπει να βάλει άλλο 1,5 δισ. δολάρια για τους κατόχους των funds. Αυτό το τελευταίο δεν συνέβη. 

To ποσό είναι μικρό για μια χώρα με συναλλαγματικά αποθέματα περίπου 30 δισ. δολαρίων. Όμως το ζήτημα 

είναι ότι αν το Μπουένος Αϊρες πλήρωνε αυτό μικρό ποσό στα funds, τότε και οι κάτοχοι των «κουρεμένων» 

ομολόγων θα μπορούσαν να επικαλεστούν τη ρήτρα RUFO (Rights Upon Future Offers) και να ζητήσουν 

περισσότερα. Σύμφωνα με την κυβέρνηση, έως 100 δισ. δολάρια.  Τι θα συμβεί τώρα; Μια λύση θα μπορούσε να 

έρθει από τις ιδιωτικές τράπεζες, που μπορεί να αγοράσουν τα ομόλογα από τα funds και στη συνέχεια να κάνουν 

εκείνες διαπραγματεύσεις με την κυβέρνηση.  Aυτή η λύση ακούστηκε έντονα τις τελευταίες ώρες των 

διαπραγματεύσεων, ωστόσο, ακόμα και ο υπουργός Οικονομικών δεν την επιβεβαίωσε. «Και εγώ από τα ΜΜΕ 

την άκουσα» είπε, κρατώντας αποστάσεις. Μπορεί όμως και να ενεργοποιηθεί. Άλλωστε, ο υπουργός 

Οικονομικών δεν έκλεισε τελείως την πόρτα της διαπραγμάτευσης. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
ΔΝΤ: Η Κίνα να αποφύγει μέτρα τόνωσης της οικονομίας πέραν από έναν ρυθμό…. 
Σύμφωνα με τα όσα αναφέρει σε έκθεση του το ΔΝΤ, η Κίνα πρέπει να θέσει έναν στόχο για ρυθμό οικονομικής 

ανάπτυξης 6,5% - 7% το 2015 και να αποφύγει μέτρα στήριξης, εκτός εάν υπάρχει απειλή πολύ μεγαλύτερης 

επιβράδυνσης της οικονομίας. Είναι χαρακτηριστικό ότι όπως σημειώνεται σε διεθνή δημοσιεύματα, ορισμένοι, 

μάλιστα, από τους διευθυντές του Ταμείου έχουν την άποψη ότι είναι σκόπιμο να τεθεί από την Κίνα ένας ακόμη 

χαμηλότερος ρυθμός ανάπτυξης ως στόχος, σημείωσε το ΔΝΤ μετά την ολοκλήρωση των ετήσιων οικονομικών 

διαβουλεύσεων με την Κίνα (διαβουλεύσεις του άρθρου IV). 

Συνέχεια…. 

 

 

 

 

Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
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 «Όσον αφορά τον στόχο για την ανάπτυξη το 2015, ενώ οι περισσότεροι Διευθυντές συνέπεσαν στην άποψη ότι 

ένας ρυθμός 6,5% έως 7% θα ήταν συνεπής με τον στόχο της μετάβασης σε μία ασφαλέστερη και πιο βιώσιμη 

αναπτυξιακή πορεία, ορισμένοι Διευθυντές θεώρησαν πιο κατάλληλο έναν χαμηλότερο στόχο», αναφέρεται στην 

έκθεση. 

Το ΔΝΤ επανέλαβε την πρόβλεψή του ότι ο ρυθμός ανάπτυξης θα μειωθεί στο 7,4% φέτος και θα επιβραδυνθεί 

περαιτέρω στο 7,1% το επόμενο έτος. Το Ταμείο αναθεώρησε προς τα κάτω τις προβλέψεις του για την 

ανάπτυξη της Κίνας την περασμένη εβδομάδα. 

Τον Απρίλιο προέβλεπε ρυθμό ανάπτυξης 7,5% για φέτος, όσο είναι και ο στόχος της κινεζικής κυβέρνησης, και 

7,3% για το 2015. Οι περισσότεροι οικονομολόγοι της κινεζικής κυβέρνησης, ωστόσο, αμφισβητούν ότι το 

Πεκίνο θα μειώσει τον στόχο για την ανάπτυξη κάτω από το 7% το επόμενο έτος, από τον φόβο ότι θα υπονόμευε 

τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα και την εμπιστοσύνη της αγοράς. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
Ακριβό χάμπουργκερ και ανάπτυξη στην Ελλάδα 
Τις αλλαγές που έχουν επέλθει εξαιτίας της οικονομικής κρίσης στη μεσαία τάξη στην Ελλάδα και την 

αγοραστική δύναμη των Ελλήνων με δείκτη την αξία ενός χάμπουργκερ σχολιάζει ο γερμανικός Τύπος. «H 

αποσύνθεση της μεσαίας τάξης» επιγράφει το άρθρο της η ελβετική εφημερίδα Neue Zürcher Zeitung 

αναφερόμενη στις κοινωνικές αλλαγές που έχει υποστεί η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια. Η εφημερίδα αναφέρει: 

«Η σημερινή κρίση κλόνισε την σταθερότητα των τελευταίων χρόνων -και αυτό αφορά όλα τα κοινωνικά 

στρώματα- και έθαψε βαθιές πεποιθήσεις και αντιλήψεις, όπως για παράδειγμα για τον ορισμό της ευμάρειας. 

Άνθρωποι που κάποτε ένιωθαν ασφαλείς, που είχαν κοινωνική ασφάλιση και σύστημα υγείας, σήμερα φοβούνται 

για το μέλλον». Και λίγο παρακάτω η εφημερίδα σημειώνει: «Οι μεγαλύτερες αλλαγές έγιναν στην κοινωνία, η 

οποία όχι μόνο έπρεπε να δεχθεί μεγάλους περιορισμούς στο επίπεδο διαβίωσης, αλλά φοβούνται ακόμα 

περισσότερο για περαιτέρω αστάθεια στον οικονομικό και πολιτικό τομέα και για τη ζωή τους. Το μέσο 

εισόδημα των νοικοκυριών μειώθηκε πάνω από 30%, οι μισθοί μειώθηκαν γύρω στο 25% και όλο και 

περισσότεροι άνθρωποι απειλούνται από τη φτώχεια». 

Η τιμή του χάμπουργκερ ως δείκτης ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας είναι το θέμα του ρεπορτάζ που 

δημοσιεύει σήμερα η ZEIT. H εφημερίδα γράφει: «Οι οικονομολόγοι χρησιμοποίησαν την αξία του Big Mac για 

να συγκρίνουν την αγοραστική δύναμη των καταναλωτών. Έτσι η τιμή για τη βόμβα θερμίδων στην Ελλάδα τον 

περασμένο χρόνο αυξήθηκε πάνω από 40 σεντ. Αλλά και στις άλλες χώρες της κρίσης, όπως στην Ιταλία και την 

Πορτογαλία, αυξήθηκε η τιμή. Γιατί είναι όμως καλή είδηση αυτό; Τα προηγούμενα χρόνια έπεσαν κατακόρυφα 

οι τιμές στην Ελλάδα. Οι μισθοί περικόπηκαν και χάθηκαν θέσεις εργασίας. Η αύξηση της τιμής του Big Mac, 

σύμφωνα με τη συντάκτρια της έκθεσης Πία Χιτλ, δείχνει ότι ο κατήφορος και συγχρόνως η ύφεση στη χώρα 

επιβραδύνονται. Σύντομα λοιπόν η χωρα θα πάει μπροστά». 

(Deutsche Welle) 
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Πραγματισμός για τις νέες κυρώσεις 
Ακόμη δεν υπάρχουν μελέτες που να προβλέπουν τις επιπτώσεις της επιβολής αυστηρότερων κυρώσεων κατά της Ρωσίας. 

Περισσότερο θα πληγεί ο κλάδος των μικρομεσαίων, αλλά αγορές που εκλείπουν αντικαθίστανται. 

25 χρόνια μετά το τέλος του Ψυχρού Πολέμου η οικονομία χρησιμοποιείται ως όπλο κατά της Μόσχας. Οι κυρώσεις της ΕΕ 

και των ΗΠΑ είναι πλέον γεγονός μετά από ζυμώσεις, διαβουλεύσεις, τηλεδιασκέψεις και έντονο προβληματισμό. Δεν 

απομένει παρά η επικύρωση της σχετικής απόφασης των 28 διπλωματών της ΕΕ από τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις. 

Πλήττεται ο κλάδος των μικρομεσαίων 

Πριν από την απόφαση ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Χέρμαν βαν Ρομπέι είχε επισημάνει ότι οι κυρώσεις θα 

έχουν μεγάλες επιπτώσεις στη Ρωσία και αναλογικά λιγότερες στην ευρωπαϊκή οικονομία. Εάν αυτό ισχύει θα φανεί τις 

επόμενες εβδομάδες. Η Ρωσία είναι ο τρίτος σε μέγεθος εμπορικός εταίρος της Ευρώπης. Για τη Γερμανία καταλαμβάνει 

την ενδέκατη θέση. Το Γερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο (DIHK ) έχει ήδη διορθώσει επί τα χείρω τις 

προσδοκίες του λόγω της ουκρανικής κρίσης. Μάλιστα οι εξαγωγές προς τη Ρωσία θα μειωθούν κατά 17 ποσοστιαίες 

μονάδες το 2014. Προβλέψεις για τις επιπτώσεις ακόμη πιο σκληρών οικονομικών κυρώσεων δεν έχουν γίνει. 

«Εκείνος που θα σηκώσει το μεγαλύτερο φορτίο είναι ο κλάδος των μικρομεσαίων επιχειρήσεων», λέει ο Τομπίας 

Μπάουμαν, προϊστάμενος της υπηρεσίας Ανατολικής και Νοτιοανατολικής Ευρώπης του DIHK. «Είναι ο κλάδος με το 

μεγαλύτερο ποσοστό οικονομικών συναλλαγών με τη Ρωσία: 20% συν Χ. Πρόκειται για ένα κρίσιμο ποσοστό, οι κυρώσεις 

μπορεί να απειλήσουν ακόμη και την ύπαρξή του». 

«Πικρό, αλλά απαραίτητο μέτρο» 

Κυρίως, όμως, ο μηχανολογικός κλάδος πλήττεται από τις κυρώσεις, επειδή πολλές εγκαταστάσεις υψηλής τεχνολογίας 

εμπίπτουν στο πλαίσιο των κυρώσεων. Σύμφωνα με τον Σύνδεσμο των Γερμανικών Επιχειρήσεων Κατασκευής Μηχανών 

(VDMA), η Ρωσία αποτελεί την τέταρτη σε μέγεθος αγορά παγκοσμίως για τη γερμανική βιομηχανία κατασκευής μηχανών. 

Μόνο το διάστημα από τον Ιανουάριο μέχρι το Μάιο του 2014 μειώθηκαν οι εξαγωγές προς τη Ρωσία κατά 20% . Η απειλή 

επιβολής κυρώσεων προκάλεσε την στροφή των Ρώσων σε άλλες αγορές. Παρόλα αυτά η VDMA δεν τάσσεται κατά των 

κυρώσεων. «Είναι πικρό για μας, αλλά απαραίτητο μέτρο», υποστηρίζουν εκπρόσωποί της. 

Το Ινστιτούτο Γερμανικής Οικονομίας της Κολωνίας (IW) πηγαίνει ένα βήμα παραπέρα. Στο δικό του σενάριο εκκινεί από 

μια ολοκληρωτική απαγόρευση εισαγωγών και εξαγωγών όλων των προϊόντων προς και από τη Ρωσία. Σε περίπτωση που 

θα συμβεί, θα μειωθεί το γερμανικό ΑΕΠ κατά 0,6%. Η απώλεια θα είναι της τάξης των 16,4 δισ. ευρώ. 

«Ο κόσμος είναι μεγάλος» 

Όμως στη γερμανική οικονομία επικρατεί πραγματισμός. Ο Γερμανικός Σύνδεσμος Γερμανικής Βιομηχανίας (BDI) 

υποστηρίζει τις αυστηρότερες κυρώσεις. Ο πρόεδρός του, Ούλριχ Γκρίλο, έγραψε στην οικονομική εφημερίδα Handelsblatt 

ότι δεν θα πρέπει να αποκλείονται οι κυρώσεις ως μέσο πίεσης, όσο οδυνηρές κι αν είναι για την κατάσταση της 

ευρωπαϊκής οικονομίας, τις γερμανικές εξαγωγές και μεμονωμένους επιχειρηματίες.Το ποσοστό των γερμανικών εξαγωγών 

στη Ρωσία ανέρχεται στο 3,3% σε σχέση με το συνολικό εξαγωγικό όγκο. 

Εκτός από τις μικρομεσαίες υπάρχουν και επιχειρηματικά μεγαθήρια, όπως η E.ON και η BASF, με θυγατρικές στο ρωσικό 

ενεργειακό τομέα. Η Wintershall, μια θυγατρική της BASF με εμπορικές δοσοληψίες στη Ρωσία, δεν θέλησε να σχολιάσει 

τις κυρώσεις. «Παρακολουθούμε την κατάσταση προσεκτικά», δήλωσε εκπρόσωπός της. Γι' αυτό ο Τομπίας Μπάουμαν 

από το DIHK πιστεύει ότι ακόμη κι αν διαγραφεί η Ρωσία από τον γερμανικό εξαγωγικό χάρτη, κάτι που δεν πρόκειται να 

γίνει, δεν θα καταποντιστεί η γερμανική οικονομία. «Το ότι η κρίση θα οδηγήσει στην κατάργηση 300.000 θέσεων εργασίας 

που εξαρτώνται από το εμπόριο της Γερμανίας με τη Ρωσία είναι πολύ απίθανο σενάριο. Γιατί μπορεί κανείς να 

αντικαταστήσει αγορές που εκλείπουν με άλλες, ο κόσμος είναι μεγάλoς και η γη στρογγυλή». 

 (Deutsche Welle) 
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